



URSARN møde d. 24. november 2011, kl. 9-15
Hospitalsenheden Midt, Silkeborg
Mødelokale 6, bygning 17

Dato	Sagsbehandler	E-mail	Telefonnr.	Sagsnr.
24. November	Charlotte B. Hansen	Charlotte.b.hansen@stab.rm.dk	7841 0768	1-30-72-206-10

Møde i Uddannelsesrådet for specialet Anæstesiologi i Videreuddannelsesregion Nord (URSARN).

Mødested: Hospitalsenheden Midt, Silkeborg Mødelokale 6, bygning 17
Tidspunkt: 2011 kl. 09.00 – 15.00

Deltagere: Hans Ole Holdgaard (PKL), Astrid Soldal, Max Povey, Odd Ravlo, Inga Madsen, Peter Mouridsen, Carsten Søndergaard Poulsen, Susanne Scheppan, Morten Kirk, Claus Tscherning Petersen, Svein Åge Rodt, Jørgen Ahrenkiel Nielsen, Jørgen Heslop, Marlene Kanstrup Dahl, Karsten Gadegaard, Charlotte Buus Hansen (VUS/ref.)

Afbud: Hanne Lippert, Dorte Keld, Niels Christian Mehlsen, Charlotte Wiig Allerød, Steen Hupfeldt, Klaus Koch, Karina Houborg, Per Lambert, Lars Kjærgaard Hansen, Ruben Ordell Frederiksen, Minna Skou Nielsen, Martin Rostgaard Knudsen, Bodil Steen Rasmussen, Kasper Vad Jepsen, Maja Filipovic, Mikka Borup, Per Holm (listen mangler opdatering).

Dagsorden

1. Velkomst og præsentation af dagsordenen v. PKL Hans Ole Holdgaard. Pkt. 8 rykkes op efter pkt. 5, og pkt. 12 rykkes ned efter pkt. 17
2. Valg af ordstyrer
Referent: Charlotte Buus Hansen
3. Godkendelse af referat fra sidste møde
4. Velkommen til og nyt fra Videreuddannelsessekretariatet v. Fuldmægtig Charlotte Buus Hansen
5. Nyt fra PKL og koordinator for færdighedstræning Hans Ole Holdgaard.
6. Nyt fra inspektorerne
7. Inspektorrapporter

8. Fælles skabelon for uddannelsesprogrammerne
 - a. Oplæg ved reservelæge Ida Kangas Larsen, Center for medicinsk uddannelse (MEDU).
9. Status for PKL funktionen
+/- ansøgere, hvis ikke plan for videre forløb m. afholdelse af møder.
10. UL-rapporten – afsluttende orientering og diskussion
 - a. Information/oplæg PKL
 - b. Diskussion af UL-beskrivelserne og de udfærdigede kompetencekort
 - c. Diskussion: Hvordan griber vi det an ude på afdelingerne
11. Fjerde år af H-uddannelsen
 - a. Hvad er vores intention med det afsluttende HU-år?
 - b. Deltage i lægebils-udrykninger
 - c. Forvagt-/bagvagtsfunktion
 - d. Ansvarsområder i øvrigt
12. Revision af kurser i Introduktionsuddannelsen
13. Mentorordningen
 - a. Status ved arbejdsgruppen
14. Præhospital kompetencekort
 - a. Status v. Susanne Scheppan
15. Status for mødedatoer
16. Emner for fremtidige møder
 - a. Udarbejdelse af fælles handleplan for uhensigtsmæssige uddannelsesforløb.
 - b. Hvordan dokumenterer vi at vi afholder vejledersamtaler som vi bør? (Kvalitetssikring af den anæstesiologiske videreuddannelse).
 - c. Forsvaret
17. Evt.

Referat

- Ad. 1 Velkomst og præsentation af dagsordenen v. PKL Hans Ole Holdgaard.
- Ad. 2 Peter Mouridsen – ordstyrer
Charlotte Buus Hansen (VUS) – referent
- Ad. 3 Referatet blev godkendt
- Ad. 4 Intet nyt fra VUS
- Ad. 5 HOH har forespurgt VUS vedrørende mulighed for finansiering af UL-kurser/workshops for vejlederne således, at afdelingernes speciallæger kan være klar til at varetage oplæringen af YL i forbindelse med implementering af UL-projektet. VUS betragter sådanne kurser/workshop for vejledere som en lægelig efteruddannelse og kurserne skal derfor finansieres af afdelingerne.

Koordinatorfunktionen for færdighedstræning er ikke slået op i denne PKL runde, men man (VUS og MEDU) ønsker at brede færdigheds- og simulationstræning ud til flere specialer. På trods heraf diskuteres det om

der fortsat er behov for koordinatorfunktionerne. HOH har overfor såvel VUS som MEDU givet udtryk for at yderligere implementering af færdigheds- og simulationstræning kræver dedikerede fagpersoner og tid. HOH har således givet udtryk for at koordinatorfunktionerne fortsat er nødvendige. Der blev på mødet givet udtryk for, at mange brugere finder, at organiseringen omkring færdigheds- og simulationstræning i Videreuddannelsesregion Nord, er noget diffus.

- Ad. 8 SST har ønsket, at ensrette uddannelsesplanerne i alle specialer, med fokus på praktik og uddannelse. Reservelæge Ida Kangas Larsen, MEDU fremlægger den nye skabelon med de allerede eksisterende uddannelsesprogrammer i anæstesiologi som eksempel. Det fremstår tydeligt, at der for anæstesiologi blot kræves mindre omstruktureringer i måden at fremstille indholdet på. Uddannelsesprogrammerne skal stadig godkendes af udvalget under Det Regionale Råd.

Specialet er i gang med at revidere målbeskrivelsen, og det vil derfor give god mening, at vente med at revidere/anvende de nye skabeloner til uddannelsesprogrammerne til denne revision er færdig.

- Ad. 6+7 På mødet blev der diskuteret fri med løn til inspektorarbejdet (helt konkret OUH). Årsmødet for inspektorerne er d. 29. marts 2012. Susanne foreslår, at lave et 'eftermøde' udelukkende for anæstesen.

- Ad. 9 Der er indkommet én ansøgning. HOH sikrer overlevering til den nye PKL. HOH, Peter og Inga sørger for næste møde i URSARN (indkaldelse, dagsorden mm.), såfremt der ikke bliver ansat en PKL.

- Ad. 10 Der er enkelte afdelinger der har udtrykt bekymring for, om de kan løfte den ikke ubetydelige supervisions-/uddannelsesopgave som implementering af UL-projektet indebærer. HOH har udfærdiget et oplæg - pro et contra ultralyd - til diskussion og på baggrund heraf diskuteres implementering af UL-projektet endnu engang.

Det er tydeligt, at ultralyd har haft en nærmest eksplosiv udvikling i det anæstesiologiske speciale indenfor de sidste 3-4 år. Som følge heraf er det vel kun naturligt, at der er rimelig stor variation på implementeringsprocessen og anvendelsen heraf på de respektive afdelinger. UL-rapporten indikerer at alle afdelinger er opmærksomme på anvendelsen af ultralyd i den anæstesiologiske praksis. Alle synes således at have en støt stigende "apparat-park" til de forskellige UL-modaliteter. Herudover har de gentagne diskussioner i URSARN vist stor interesse for og nødvendigheden af fokus på området og der har gentagne gange været givet udtryk for interessen for og også ønsket om, at være "på forkant" med en efter alles opfattelse uundgåelig udvikling. Der har således ikke været udtrykt tvivl om berettigelsen af anvendelsen af UL ud fra faglige og patientsikkerheds hensyn.

URSARN erkender, at indførelsen af UL i den anæstesiologiske praksis er gået hurtig og er bevidst om, at ikke alle afdelinger endnu har en fuldt udbygget logistik omkring de fire modaliteter af ultralyd der sikrer, at implementeringsprocessen kan være optimalt kørende i henhold til de beskrevne dokumenter fra januar 2012. Udviklingen i anvendelsen af ultralyd i det anæstesiologiske speciale er imidlertid gået så hurtigt, at URSARNs klare holdning er, at det absolut er mest optimalt og også nødvendigt at gennemføre projektet nu.

I erkendelse af, at implementeringsprocessen vil være selvforstærkende i løbet af ganske kort tid (formentlig med en tidshorizont på 1-2 år) anmoder URSARN de uddannelsessøgende læger om forståelse for, at projektet ikke kan og vil være fuldt gennemført straks efter indførelsen i de

videreuddannelsesregionale uddannelsesprogrammer. Samtidig opfordrer URSARN afdelingerne til at have fokus på indførelsen og anvendelsen af ultralyd som beskrevet således, at de uddannelsessøgende læger i videst mulig omfang får mulighed for at lære det i appendiks til uddannelsesprogrammerne beskrevne.

URSARN finder ikke behov for at foretage ændringer i det i appendiks beskrevne om implementeringen af ultralyd i det anæstesiologiske speciale i Videreuddannelsesregion Nord. De to appendiks og de udfærdigede tillægskompetencekort vil ultimo december 2011 være at finde på VUS's hjemmeside under specialet Anæstesiologi > uddannelsesprogrammer. Herudover vil UL-rapporten også blive tilgængelig på VUS' hjemmeside.

- Ad. 11 Der har vedvarende været diskussion om "problematikker" i de tilbud afdelingerne har haft mulighed for at tilbyde HU-lægerne i deres fjerde år. På baggrund af et oplæg fra HOH diskuteres emnet. Den oprindelige mening med at have et forløb med 3 år på HSE efterfulgt af 1 år på FBE var, at de mere specifikke anæstesiologiske kompetencer skulle være godkendt på de første 3 år og det sidste år på FBE var derefter tænkt som et "modningsår" analogt det angloamerikanske fellowship-år - et år hvor man fik yderligere erfaring i de specifikke kompetencer og herudover også havde mulighed for at fokusere yderligere på metakompetencerne. Der er ingen tvivl om, at der nødvendigvis vil være forskel på de enkelte afdelingers mulighed for og opfattelse af hvad de kan tilbyde HU-lægerne. Det er ikke URSARNs opfattelse at denne "individualitet" kan undgås. Meget af den diskussion og vel også utilfredshed der har været givet udtryk for blandt de uddannelsessøgende skyldes derfor måske nærmere en mangel på "forventningsafstemning" afdelingerne og de uddannelsessøgende imellem.
- På anæstesiologisk afdeling i Viborg har Inga faktisk fokuseret på problematikken og derfor fået lavet en beskrivelse af hvad afdelingen kan tilbyde og hvad de uddannelsessøgende derfor også kan forvente. Denne beskrivelse er udarbejdet i samarbejde med afdelingens speciallægestab og har også vedvarende været genstand for revision i diskussion med de uddannelsessøgende. Inga fremlægger denne beskrivelse som alle finder er et rigtig godt eksempel på hvordan problematikken formentlig vedvarende kan være objekt for diskussion på afdelingerne.
- På baggrund af Ingas gennemgang opfordrer URSARN afdelingerne til at udarbejde lignende beskrivelser og meget gerne i samarbejde med de uddannelsessøgende.
Ingas beskrivelse vedhæftes referatet til inspiration.
- Ad. 13 Arbejdsgruppen er ikke kommet i gang endnu.
- Ad. 14 Susanne videreformidler det præhospitale kompetencekort til alle i gruppen via dette referat (se vedhæftede).
- Ad. 15 Kommende mødedatoer 2012
- 9. februar, Randers
 - 24. maj, Aarhus, NBG
 - 20. september, Hjørring
 - 22. november, Viborg
- Ad. 16 Emner for fremtidige møder
- a. Udarbejdelse af fælles handleplan for uhensigtsmæssige uddannelsesforløb.
 - b. Hvordan dokumenterer vi at vi afholder vejledersamtaler som vi bør? (Kvalitetssikring af den anæstesiologiske videreuddannelse).

c. Forsvaret

Ad. 17 Intet under evt.

Ad. 12 Revision af kurser i introduktionsuddannelser
HOH gennemgår disse vha. pp. Kursusprogrammet vil blive rundsendt
særskilt af HOH.

Diskussion af udbyderrollen, og hvorvidt der skal der roteres!